
TORNATA DE L 5 APRIL E 

posta p er l 'u n ificazione com p leta del gove r no di q u e l le P r o-

vin cie e p er l 'abolizione d ella lu ogot en en za. 

p b g s i d e i t e . For m oli la sua p r o p o s t a, a ffin chè la P r e-

siden za possa m et t er la in d e l ib e r a zion e. Aven d o la solo esp o-

sta ne! suo d iscor so, n on posso m et t e r la ai vo ti con p r e c i-

s ion e. 

c a s t e m ì a n o . Dom an do di p a r la r e. 

p r e s i d e n t e . Ha facoltà di p a r la r e. 

c a s t e l l a n o . Quan do p r op on eva il m io or d ine del gio r no 

non in ten d eva di so l leva re u na q u es t ione com 'è qu ella la 

qu a le ha poscia assu n te così vaste p r op or zion i. Cr edo im p or-

tan t issima una t a le q u is t ion e, s iccome l ' h a giu d ica ta Io stesso 

Gover n o, poiché da un suo or a t ore ha fa t to op p u gn a re i l 

su d d et to or d ine del g io r n o, n el sen so di t r a sp or t a re sovra 

a lt ro t e r r eno la qu is t ion e, cioè da q u e llo d ella lega li tà e d e l-

l 'op p or t u n i t à, al giu d izio d e lla bon tà d egli a t ti su cui ho 

ch iam a to l 'a t t en zione d ella Ca m e r a; giu d izio che sa r ebbe 

esclu s ivam en te r ise r va to ai p ot eri cost it u iti dello St a t o; ed è 

p er q u es to ch e, n on vo len do a vven t u r a re u na qu is t ione così 

g r a v e, facen d ola d ip en d ere d a lla sor te di un or d ine d el 

gio r n o, i l qu a le p o t r eb be an d ar t r a vo lto fr a gli a lt ri p r op osti 

n el cor so della d iscu ss ion e, io r i t i r o i l m io, sot to l 'esp r essa 

r iser va di fa r ne ogget to di u n 'ap p osita p r op osta di legge. 

à H & R i . Dom a n do la p a r o la. 

I l m io or d ine del g io r n o, seb b ene n on avessi avu to n es-

suna com u n icazione col s ign or Cast e llan o, s ' in con t ra n e lle 

id ee essen zia li con q u e llo da lu i p r op os t o; io qu in di lo r i t i r o 

p er gli stessi m ot ivi, e in o lt re p er un a lt ro m io p a r t ico la re e 

im p or t an t iss im o, p er chè cioè non mi fu da to lu ogo a r isp on-

d ere a lla lu n ga ed ab ile or azione colla qu a le i l s ign or m in i-

s t ro cer cò di d is t r u ggere t u t te le m ie osser vazioni ; io a vr ei 

d ovu to o t t en ere la faco ltà di r ep l ica re t an to al m in is t ro 

gu a r d a s igi l l i, qu an to a qu e llo d 'a gr ico lt u ra e com m er cio ; 

m a, n on aven d ola p ot u ta o t t en e r e, r i t i r o i l m io or d ine d el 

gio r n o, e mi r iser vo di r ip r od u r lo a t em po p iù op p or t u n o, 

qu an do ve r rà in d iscu ss ione il p r oget to di legge testé a n n u n-

zia to dal s ign or Caste llan o, o qu an do ve r rà d iscussa da lla Ca-

m era la p et izione di cir ca 2b0 cit t ad ini di P a le r mo che d o-

m an d ano p r esso a p oco q u e l lo che io n el m io or d ine del 

gio r no ho d om an d a t o. 

rer to i<aik i . Po iché un d ep u ta to della s in is t ra d ice di 

n on a ver p otu to r isp on d ere al m in is t r o, io d irò di non a ver 

p o t u to r isp on d ere a lla d om an d am iossami dal suo co llega s i-

gn or Ugd u len a, che ci ha fa t to il p a n egir ico del suo gover no 

n e ll 'ep oca p r od i t t a t o r ia le. 

p r e s i d e n t e . Dal m om en to che la Cam era ha d e liber a ta 

la ch iu su r a, le r ep liche che si p o t eva no fa r e, sia in un sen so 

come n e ll 'a l t r o, n on possono p iù a ver lu ogo. 

» 1 t o r r e a r s a . I o, r i fe r en d omi al d iscor so del s ign or 

m in is t ro , le con clu s ioni del qu a le a p p oggio, faccio u na p r o-

posta sem p liciss ima ed è qu esta : 

« La Ca m er a, r i t en u te le sp iegazioni d el Min istero e co n-

fidando su ll 'esa t ta osser van za d e lle leggi n e lle p r ovin cie n a-

p o li t ane e s ici l ian e, passa a ll 'o r d ine del gio r n o. » (M ov im en ti 

in diverso senso) 

R i c c i a r d i . Dom an do di p a r la r e. 

p r e s i d e n t e . I l s ign or m in is t ro ha facoltà di p a r la re 

p er d ich ia r a re qu al è l 'o r d ine del gio r no che a cce t t a. 

Mim eHETTi, m inistro per Vinterno. Io non r ien t r e rò in 

qu es ta d iscu ss ion e, la qu a le eb be già così la r go svo lgim en t o; 

d ir ò so lt an to p oche p a r o le p er ovvia re a lla in t e r p r e t a zione ch e, 

for se p er m ia co lp a, a lcu ni or a t ori h an no dato a lle m ie p a r o le. 

I o non ho m ai n ega to i m a li e gli in con ven ien ti d e lle Pr o-

vin cie m er id ion a li ; una ho d et to che q u ei m a li e r a no s ta ti e-

sa ger a t i, che di essi m olti mi p a r eva no in evit ab i le effe t to dei 

ca m b ia m en ti colà s u cced u t i; ch e, in fin e, una p a r te n o t evo le 

di essi mi p a r eva r ip a r a b i le. 

A qu elli che mi h an no r im p r over a to di a ver con s iglia to la 

d im en t ican za del p assa t o, d irò che la d im en t ican za del p as-

sato p er me si fon da su lla r icogn izione d egli sfor zi p er con se -

gu i re il b ene che tu t ti h an no fa t to ; ma qu esta d im en t ican za 

del passato n on im p lica che n on si cer chi di r ep r im e re gli a-

b u s i, e che i l Gover no n on abb ia i l d overe di fa r lo ! (M ov i-

m enti in senso diverso) 

A qu e lli che mi h an no accu sa to di a ve re r isp osto con fr asi 

un po' va ghe e con p r om esse un p o 'e la s t ich e, io d irò che n on 

sap r ei d a r ne di p iù p r ecise; che un Gover n o, i l qu a le r ispet ta 

se stesso e r isp et ta la d ign ità d el P a r la m en t o, d eve essere 

m olto p a r co n el p r om e t t e r e, d eve p iu t t os to s t u d ia r si di m an -

t en e re p iù di q u e l lo che ha p r om esso. (Bene !) 

A qu esto p r op os ito io mi sen to in d eb ito di r e t t i fica re un 

fa t to in t or no al q u a le feci e r r o re l 'a l t ro g io r n o, e ne p r ovo 

r a m m a r ico. Esso n acque da un t e legr a m ma m a le in t e r p r e-

t a to. Io an n u n ziava che pel gio r no 1S a p r i le si sa r eb b ero 

fa t te n e lle p r ovin cie n ap olit ane le e lezioni com u n a li ; ora 

d ebbo d ire che da le t t e re p os t er io r i, che mi dan no sp iega-

zione di qu el t e legr a m ma , r icon osco che i l gio r no 13 è fis-

sa to p er la p r ima a ffiss ione d e l le l is te e le t t o r a l i. 

Dopo m olte osser vazioni ven u te da t u t te le p a r ti d elle p r o-

vin cie n ap o li t an e, a p p a r ve che le lis te fa t te a n t eced en t em en te 

con t en eva no tan te in esa t t ezze da non p oter si p r oced e re i m -

m ed ia t a m en te a l l 'op er a zione d e lle e lezion i. I l Gover no si 

t r ovò n ei lim it i p iù r is t r e t ti d ella legge e le t t o r a le p er co m-

p ie r e le r im an en ti op e r a zion i; ma era n ecessa r io che la legge 

ven isse esegu ita colla m ass ima r ego la r i tà : qu esto io d oveva 

d ir e p er d eb ito di coscienza» 

cr isp í .  (A m ezza voce) La d iscu ss ione è ch iu sa. 

m i n « h e t t i ,  m inistro dell'interno. A qu e lli che mi h an no 

r im p r over a to di a ver d et to che si d oveva p r oced ere gr a-

d a t am en te , r isp on d erò che l 'a n d ar p er gr a di n on si d eb be 

con fon d ere co lla d ebolezza ; si p uò p r oced ere a passo len t o, 

ma sem p re con m ano fer ma e s icu r a. (Bravo ! Beneì) 

A chi poi d isse che l ' in vi o di t r u p pe sia un segno di 

vo ler gove r n a re col terrore e non co l l ' a m or e, r isp on do che 

le p r ovin cie n ap olit ane e s ici l iane r igu a r d er a n no come la 

m a ggio re p r ova di a ffet to che il Gover no possa lo ro d a r e, 

qu e llo di ved ere in m ezzo a lo ro le n os t re t r u p p e, di cui am-

m ir ano il va lo re con giu n to a d iscip lina ed a m ir ab ile co n t e-

gn o. (Br a vo ! Benissim o ! ) 

Dopo ciò io sa r ei in for se p er ¡sceglie re fr a i m o lli o r d ini 

del g io r n o, i q u a l i, in sostan za , p r en d ono a t to di qu an to i l 

Min istero ha d ich ia r a to e lo esor t ano e gl ' in cu lca no di a t-

t u a re i p r ovved im en ti ai qu a li egli stesso ha accen n a t o. 

I o n on r icor do b ene qu a li s iano le va r ian ti che l ' on o r evo le 

Riccia r di ora p r op one al suo or d ine del g i o r n o . .. . 

p r e s i d e n t e . Vu o le che lo legga? 

mingihet t i ,  m inistro dell'interno. Non occor r e, p o iché 

t an to ne accet to un a lt r o. (Si ride) 

Ricciardi . Ch ieggo facoltà di p a r la r e. 

m i n g h e t t i ,  m inistro dell'interno. Io vogl io d ire che 

non d issen to m en om a m en te d a lle id ee che egli ha esp r esse ; 

se in a lt re qu est ioni posso t r ova r mi da lu i d is co r d e, q u es ta 

vo l t a p erò mi p a r ve che foss imo con cor d i. Solo gli d irò ch e, 

se i l m et t e re la m or a li tà a l l 'o r d ine del gior no va lesse ad in -

t r od u r la, io p r e fe r i r ei i l suo or d ine del gio r no a tu t ti gli a lt r i. 

(Benissim o ! Ilarità) 

Non p ot r ei assolu tam en te a cce t t a re l 'o r d ine del gior no p r o-

posto d a l l 'on or evo le Miceli , p e r chè n on r isp on de a lle vis te 


